



精神文明网 报社官方微信

本报(精神文明网)网址
<http://www.jswmw.com.cn>

国内统一连续出版物号 CN 51-0055
邮发代号 61-19

习近平在中共中央政治局第二十三次集体学习时强调 健全网络生态治理长效机制 持续营造风清气正的网络空间

新华社北京11月29日电 中共中央政治局11月28日下午就加强网络生态治理进行第二十三次集体学习。中共中央总书记习近平在主持学习时强调，网络生态治理是网络强国建设的重要任务，事关国家发展和安全，事关人民群众切身利益。要健全网络生态治理长效机制，着力提升治理的前瞻性、精准性、系统性、协同性，持续营造风清气正的网络空间。

中国政法大学教授时建中同志就这个问题进行讲解，提出工作建议。中央政治局的同志认真听取讲解，并进行了讨论。

习近平在听取讲解和讨论后发表重要讲话。他指出，党的十八大以来，我们把网络生态治理摆在重要位置，不断壮大网上主流价值、主流舆论、主流文化，有效打击遏制网络乱象，网络生态总体向上向好。这些年的实践让我们深刻认识到，抓网络生态治理必须坚持党的领导、坚持人民至上、坚持守正创新、坚持法治护航、坚持系统观念。

习近平强调，网络生态治理在国家治理中占有重要地位。要在党中央集中统一领导下，健全网络综合治理格局，形成治理合力。各级各部门要强化管网治网的政治责任和领导责任，及时有效解决突出问题，不断提高运用网络了解民意、开展工作的能力。要加强对网络平台、自媒体和多频道网络机构

● 网络生态治理是网络强国建设的重要任务，事关国家发展和安全，事关人民群众切身利益

● 要健全网络生态治理长效机制，着力提升治理的前瞻性、精准性、系统性、协同性，持续营造风清气正的网络空间

● 这些年的实践让我们深刻认识到，抓网络生态治理必须坚持党的领导、坚持人民至上、坚持守正创新、坚持法治护航、坚持系统观念

● 源清则流清，要坚持以正面声音、主流价值、时代新风塑造网络空间，使互联网成为思想引领、道德培育、文化传承的重要阵地

● 要深化党的创新理论网上宣传，大力弘扬社会主义核心价值观，推出更多有内涵、有温度、有影响的网络作品。主流媒体要发挥网络优质内容供给的示范引领作用

● 网络生态治理是一项系统工程，要充分调动各方力量，综合运用教育、行政、法治等多种手段

● 当前人工智能、大数据等新技术新应用不断涌现，给网络生态治理带来挑战，也提供新的支持条件

● 网络乱象污染社会风气，侵犯群众利益，要敢于亮剑、坚决打击，切断利益链和产业链，铲除其滋生的土壤和条件

的引导，促使其担负社会责任，自觉成为正能量传播者。

习近平指出，源清则流清，要坚持以正面声音、主流价值、时代新风塑造网络空间，使互联网成为思想引领、道德培育、文化传承的重要阵地。要深化党的创新理论网上宣传，大力弘扬社会主义核心价值观，推出更多有内涵、有温度、有影响的网络作品。主流媒体要发挥网络优质内容供给的示范引领作用。

习近平强调，网络生态治理是一项系统工程，要充分调动各方力量，综合运用教育、行政、法治等多种手段。要完善网上思想道德教育分众化、精准化实施机制，培育自尊自信、理性平和、积极向上的网络社会心态。要采取政策指导、行政许可等举措，推动行政监管与行业自律相衔接。要统筹推进网络领域立法执法司法普法。

习近平指出，网络乱象污染社会风气，侵犯群众利益，要敢于亮剑、坚决打击，切断利益链和产业链，铲除其滋生的土壤和条件。要结合打击网络乱象，深入查找网络生态治理的薄弱环节，采取针对性措施固根基、补短板。

习近平强调，当前人工智能、大数据等新技术新应用不断涌现，给网络生态治理带来挑战，也提供新的支持条件。要鼓励网信领域新技术发展，促进研发成果转化和应用场景落地。要完善分级分类的安全监管机制，筑牢网络安全和数据安全防线。

习近平指出，网络生态治理是世界各国面临的共同课题。要积极参与国际规则制定，携手各国打击网络违法犯罪，推动构建网络空间命运共同体。要加强国际传播网络平台和能力建设，利用互联网传播中国声音、讲好中国故事，生动展现可信、可爱、可敬的中国形象。

健全长效机制 形成治理合力

“要健全网络生态治理长效机制，着力提升治理的前瞻性、精准性、系统性、协同性，持续营造风清气正的网络空间。”习近平总书记11月28日在中共中央政治局第二十三次集体学习时发表重要讲话，对网络生态治理这一网络强国建设的重要任务作出战

略部署、提出明确要求。

网络生态治理事关国家发展和安全，事

承的重要阵地。要深化党的创新理论网上宣传，大力弘扬社会主义核心价值观，推出更多有内涵、有温度、有影响的网络作品。主流媒体要发挥网络优质内容供给的示范引领作用。

网络生态治理是一项系统工程，要充分

调动各方力量，形成治理合力。行业、企业、主管部门等要履行好应有责任，培育积极健康、向上向善的网络文化，让网络空间天朗气清、生态良好，始终充盈正面声音、主流价值、时代新风。(赵政《人民日报》2025年11月30日)

从“一处美”到“全域美” 四川简阳书写文明进阶幸福诗行

◎ 本报记者 周洁

简阳城市美景。(简阳市精神文明建设办公室供图)

文明/炼成记

数说简阳

● 建成新时代文明实践中心(所、站)**314**个

● 建成新时代文明实践基地**1604**个

● 拥有文明实践志愿服务队

伍1400余支

● 年均开展文明实践和志愿服务活动**1.3**万场

● 培育“中国好人”**1**人、“四

川好人”**19**人、四川省道德模范**2**

人、全国最美孝心少年**1**人

● 成功创建全国文明村镇**1**

个、全国文明单位**3**家

漫步在初冬的四川简阳街头，沱江水碧波荡漾，两岸绿树成荫；曾经杂乱的背街小巷变得整洁有序；挂着“文明积分兑换点”牌匾的果蔬店里，市民用文明积分兑换新鲜蔬菜；社区新时代文明实践站里，居民们正兴致勃勃地上公益课……一幅幅生动场景，勾勒出简阳荣膺第七屆全國文明城市稱號后的幸福圖景。

自2015年踏上全國文明城市創建的征程，有着“天府门户”之誉的简阳，秉持“创建为民、创建惠民、创建靠民”的理念，将文明基因深植城市肌理，为城市品牌注入了全新活力，倾力书写以创建促发展、以文明润民心的文明进阶幸福诗行。

精细管理“绣”出城市新风貌

11月29日早上7时，位于简阳市射洪坝街道泰安路的银河花园临时便民摊区已经热

闹起来：新鲜果蔬、活蹦乱跳的水产品、琳琅满目的干杂副食，在不同的分类摊区整齐摆放，商贩不时吆喝着招揽顾客，居民挑选着心仪的食材……整个便民摊区充满了浓浓的“烟火气”。

几个月以前，附近居民的日常采买，还是在“马路市场”上。

以前这里没有规范的市场，大量商贩沿街摆摊，不仅环境卫生脏乱差，存在噪声扰民现象，还严重阻碍交通，存在安全隐患。”射洪坝街道综合行政执法办副主任陈露说，为解决这一问题，射洪坝街道联合空港农发集团共同打造了银河花园便民摊区。摊区占地约4200平方米，共有摊位460余个，并完善了遮阳棚、水电等基础设施。今年3月，便民摊区正式运行，惠及周边10余个小区居民。

小小的“菜篮子”，拎起的是群众热腾腾的生活，承载的是沉甸甸的民心。简阳以“绣花

功夫”推进城市精细化管理，重塑城市新貌的细心里，折射出的是一座城市的文明温度。

近年来，简阳始终坚持以人为本，围绕群众关心的城市文明建设、高质量发展的痛点难点堵点，实施“创建民意”工程，坚持倾听民意，面向社会征集群众最期盼的“创建文明城市十件事”，征集群众“金点子”；实施“共建共享”工程。坚持事关民生的财政投入优先保证、事关民生的利益问题优先解决，多项民生痛点被纳入“三色管理清单”；开展“城市更新优化”工程，升级改造背街小巷45条、老旧小区90个，打造示范路口10个，持续提升城乡品质；充分利用现有资源，就近打造便民集市，为流动商贩“安家”，通过“烟火经济+文明治理”模式，规范设置20处便民摊区，打造夜间经济场景，实现市容管理与民生需求双赢，城市“颜值品质”双提升，让市民共享创建成果。

(下转2版)

今日看点

十五运会“破圈”，文投会“点金”
广东能否打造出下一个文化“爆款”

2版 综合▶

三只松鼠的“鼠名文化”引发思考——
怎样的花名文化才是“家人文化”？

3版 观点▶

事件

据媒体报道，浙江温州龙港市李家垟社区的李先生反映，社区党委书记李某某等多名干部存在考勤弄虚作假行为，指称社区党委书记带头使用人脸识别打卡”。目前，龙港市委社会工作部已受理此项举报。11月28日，澎湃新闻就此事联系相关各方，社区党委书记李某某表示自己不清楚情况，相关主管部门负责人婉拒了采访。

微评

事件暴露出的是，在制度条文与具体实践之间，存在着一个由“宽、松、软”的管理所纵容出来的空间。公众的期待绝非一次就事论事的个案处理，而是希望以此为契机，根治此类乱象。处理结果必须让大家深刻认识到：履职的核心在于“实干”。只有让纪律真正“长牙”，让问责切实“生效”，才能铲除形式主义与弄虚作假生存的土壤，让每一位干部的行为都经得起人民群众的审视，真正把为民、务实落到实处。

(韦佳佳)

要根治社区干部的“躺平”行为，一方面要亮明零容忍态度，加强对违规行为的执纪问责，对此类弄虚作假行为予以坚决查处。另一方面也要看到，考勤打卡不该沦为形式主义、机械化的“工时统计”。只有不断完善工作评价机制，将公众满意度、服务实效等作为衡量工作“成色”的标尺，才能让绩效“指挥棒”发挥正向激励作用，引导基层工作者将精力从“如何打卡”转向“怎样实干”。

(李康尼)